

## 萤火虫的亮光

孟祥忠

星星,点缀着遥远的夜空  
月亮,散发着皎洁的温柔  
池塘里的青蛙  
草丛中的蟋蟀  
奏出了最美妙的天籁  
在热气渐渐退去的晒谷坪上  
在高高的谷堆旁  
一张竹床  
挤着几个数星星的孩子  
一把蒲扇  
带来了最凉爽的晚风  
一指温柔  
诉说着大人們的传奇过往

忽然,闪烁的小灯笼  
照亮了乡村的夜晚  
孩子们从竹床上跃起  
欢呼着奔向萤火虫的亮光  
终于捉到了一只  
悄悄把它放在火柴盒里  
然后,不时看着它的亮光  
总会有很多欢喜  
总会有只有自己知道的梦想  
和远方

城市里  
华灯初上  
川流不息  
披星戴月地奔波  
只为一扇窗  
只为那儿时萤火虫点亮的梦想

## 作者简介

孟祥忠,湖南澧县人,株洲市十三中校长。株洲市中学教学学科带头人,湖南省未来教育家培养对象。力求用“良知、责任、激情”行走,投身于培养学生深厚的家国情怀、坚定的担当精神、阳光的内心世界,致力于“让教育成为美好的遇见”。

党建引领点燃市四中  
高质量发展“红色引擎”

这个七月,市四中喜讯频传,校党委获评“株洲市先进基层党组织”,校党委书记杨育华获评“湖南省教育系统优秀党务工作者”,匡志林、成新水老师获评“株洲市教育系统优秀共产党员”,校办公室副主任蒋伟红获评“株洲市教育系统优秀党务工作者”。

这样的好成绩非一日之功,源自于学校党委多年来对党建工作的高度重视和扎实推进。



▲学校延安支部、红船支部赴杨得志同志故居参观学习

## ○ 基层组织建设好,固本又强基

如果说党员是党的“细胞”,那么党组织就是直接联系、管理党员的“毛细血管”。只有充分发挥组织力量,让每个“细胞”都充满活力,党的执政基础才能坚如磐石。

用“红色引擎”统领班子建设,充分发挥政治引领力。在抓好理论武装基础上,市四中通过实施“三重一大”事项集体决策,班子成员“五个一”活动等形式,把德育、“三雅”课程、校园足球、美育、劳动教育等纳入校党委会议题,将党的教育方

## ○ 工作阵地建设好,凝神又聚力

为充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,市四中从物质文化、制度文化、思想文化三个层面系统设计和推进党建工作,实现了党建和业务双提升、共发展。

加强物质文化建设。学校完成了党员活动中心、系列宣传阵地、党建文化广场的建设,使党的主张在校园立起来。目前,现有的5个

## ○ 党员队伍建设好,先进有担当

党员肩负着直接联系服务群众的责任,是宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的主要战斗力。加强党员队伍建设,充分发挥党员的先锋模范作用,能够稳固党的群众基础,进一步夯实党的执政根基。

青年教师培养有方法。学校制定了《株洲市四中青年教师培养方案(2020-2023)》,重建青年教师协会,为每位成员配备名优骨干教师作为专业导师,按照“双培养”的原则,助推青年教师思想政治素养和专业技能实现双向全面发展。目前,22名青教协成员中,党员占比60%,黄杰、陈妙、谭庆云、张兴等青

针研讨转化为铸魂育人的具体举措,校党委的政治领导力和政治核心作用得到有效发挥。

用“红烛精神”引领队伍建设,充分发挥组织覆盖力。学校多次举办与教育方针纵向同频共振、与教育教学实践横向密切联动的全校性主题党日,将党建活动与教育实践紧密结合,党员教师先学一步,深学一层,引领全体教师深入落实课程改革和教学改革内容,将党组织的覆盖力逐层扩大,引导全体教

党支部已经全部实现“五化”,正处于体制创优阶段。

加强制度文化建设。学校重点落实“党对一切工作的领导”。通过完善党委会议制度、明确党委委员职责分工、实施党委班子成员“五个一”工程,强化“党的干部”第一身份和“为党工作”第一职责,凝聚“做好党建是最大的政绩”共识,支持和保证校长依法行使职权,真正发挥党

年党员教师均在学校不同岗位担当着重要工作任务,成为教育教学的中坚力量。

教师队伍发展有成效。实施“校级骨干教师”评选,梯度培养,分层提高,挖掘不同年龄段教师的发展潜力,推动青年教师快速成长,中老年教师二次发展提升。近两年来,学校党员教师队伍素质得到有效提升。有11名研究生学历教师申请入党,5名青年骨干教师、2名高级教师入党,叶美雄校长被评为特级教师,市音乐学科基地主持人、张波老师被评为正高级教师,官孟琼、陈翠英、匡志林、母莉4位老师获评市“学科带头人”,舒秀花、陈妙两位老师获评市第八届“教坛新

师“教书”不忘“育人”之责,为党育人,为国育才。

用“红色基因”引导德育工作,充分彰显组织推动力。学校通过实施“党建带团建”、创立“青马学堂”、举办思政教学竞赛,充分发挥课程、活动、文化育人功能,用“红色基因”点燃信仰之火,用新思想铸魂育人,全面推进对学生思想价值观的引领,扩大党组织对党的教育事业的发展推动力,为党育人,为国育才。

委把方向、谋大局、定政策、促改革、保落实作用,学校决策机制更趋现代化。

加强思想文化建设。学校通过激发“红色引擎”、倡树“红烛精神”、传承“红色基因”,提升学校发展软实力、提高教师队伍战斗力,落实立德树人根本任务,培养担当民族复兴大任的德、智、体、美、劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

秀”。

教育教学研究有创新。学校围绕“新高考、新课程、新课标、新教材”主题,紧抓课堂教学主阵地,组织学习新课程方案,集中研读新课标,开展新课标学习分享会、同课异构、主题教学竞赛等活动推动新教材研究,全面落实核心素养的培育。2020年,学校开展了校级“十佳教坛新秀”评选、学科德育教学能力竞赛、美育教学竞赛等三次大型校内教学竞赛,163名教师参与其中,占全校教师的86.2%。丰富的活动促使教师对“四新”的认识和研究得到了进一步深化,教书育人能力得到了进一步提升。

(图/文 通讯员 白静 陈文婧)

省级骨干教师培训中  
市十八中带来的这堂美术示范课备受好评

7月14日,2021年普通高中新课程新教材省级骨干教师培训在长沙举行。株洲市十八中的美术教师王正鑫作为特邀培训专家,代表学校在现场交流分享教育经验。

培训中,王正鑫老师执教的示范

课《小画风景—黄红蓝的运用》充分展示了市十八中“油画模块教学”的特色。随后,王正鑫老师分享了学校美术模块课的设置与教学情况,重点介绍了油画模块教学的实施与策略,从提高学生美术核心素养方面充分阐述

了油画模块的作用与价值,为怎样使高雅艺术走进课堂、走进学生提供了样本。交流中,王正鑫老师从美术教育理念、美术课程的教与学等多个方面,阐述了美术特色课程如何“学”,如何“教”,精彩的内容获得专家领导、培

训教师的一致好评。

此次培训会是新课程新教材背景下的一场交流盛宴,在当前的教育形势下,十八中始终坚持以美育人的教育理念,力争将美术教学的发展推向新高度。(通讯员 熊欣)

买一斤西瓜只9两?  
卖瓜者:这已算良心秤  
记者走访:街头流动瓜摊“短斤少两”并不鲜见

本报讯(株洲晚报融媒体记者/王晖)天气炎热,街上多了很多卖瓜的摊贩,一些坑顾客的行为又开始冒头。昨天,林女士拨打晚报热线28829110,投诉自己被瓜贩欺骗的经历。

前天晚上,林女士路过荷塘区水竹佳园工地门口,看到瓜贩在卖瓜。瓜很新鲜,价格才2.3元/斤。林女士挑选了一个西瓜,上秤后显示8斤,回家一称才7斤,足足少了一斤。

昨晚,林女士散步又来到原

地,见瓜贩还在,她质疑瓜贩短斤少两坑害顾客。没想到该瓜贩马上承认说就是9.5两的秤。“这是行规,你要去其他地方,人家可能是九两秤,如果你买切好的,人家知道你不会复秤,甚至会给你七两八两秤,我这还是良心秤呢。”瓜贩说得理直气壮。

林女士在该秤上按了几个键,发现该秤有几个按钮。一个按钮是实秤,一个按钮是九两,还有一个,居然是八两不到,一斤西瓜可以称出一斤三两。林女士质问他,这秤是怎么回事,他死咬自己的秤是九两半,不肯退还一分钱。该瓜贩还称,有的人买瓜嫌贵,他就用9.5两的秤。

记者随后找到了该瓜贩,得

知林女士所言属实。接着记者又随机询问了周边一些瓜贩。一名开车卖瓜的商贩坦然地说,他的也是9.5两的秤。随后,记者又咨询了一位长期做水果生意的摊贩,他回复道,株洲市面上现在的流动摊贩,几乎都是这样短斤少两,9两秤是“良心秤”,有些黑心摊贩真的用8两秤甚至7两秤。有些摊贩还有遥控器,开关装着口袋里,看到那些大意的客户,就会按下遥控键,随意调整设置,坑蒙顾客。

记者在此呼吁,有关部门要集中整治,收缴一批“坑人秤”,严厉打击这种明目张胆坑害顾客的行为,维护市场秩序。

黄河北路交通护栏“大变样”  
谁来管一管

▲黄河北路,破损的交通护栏占用行车道。记者:沈全华 摄

本报讯(株洲晚报融媒体记者/沈全华)“这里的栏杆‘骨折’10多天了,不见人来修理,也不知该找谁反映?”7月19日上午,家住天元区御山和苑小区的李先生向晚报

热线28829110反映,黄河北路庐山路口至神农大道路口的交通隔离护栏多处损伤,成为新的交通安全隐患。

记者在现场看到,从黄河北

路与庐山路的交叉路口处往西,摆放在黄河北路中央的隔离护栏就有点歪斜,有的已脱离底座。在御山和苑小区路段,“骨折”的护栏勉强站立,占用北侧的行车道10余厘米。因护栏受损,过往车辆不得不小心通过,甚至压线绕行。

李先生说,这些护栏刚安装时还是整整齐齐的。后来,护栏因交通事故频频受伤,不知何故没有将其彻底修复,破损歪斜成了常态。在部分人行横道处的两端,有的护栏也是摇摇欲坠,对行人构成一定的安全威胁。他们试图联系维修单位,但没找到合适的联系方式。

交通护栏都是交警部门设置的吗?非也!天元交警大队工作人员表示,此段护栏不是他们设置安装的,也没有交付给交警部门维护。对交警部门设置的护栏,他们有日常巡查机制,发现破损就通知安装单位上路维修。

天元区环卫处工作人员说,他们只是对护栏进行日常保洁,维修不在其职责范围之内。

这段交通护栏到底由谁来维修?本报将继续追踪。

市社保中心提供暖心服务  
退休职工领走15万余元养老金

本报讯(株洲晚报融媒体记者/何春林 通讯员/石伟)“非常感谢,感谢你们真心为民办实事,热心帮我解决困难。”7月12日上午,市民田女士来到市民中心,将一面写有“心系百姓 温暖人心”的锦旗送到市社会保险服务中心工作人员手中。

2014年3月份,田女士已经达到了办理退休并按月领取养老金的条件。因为其没有及时了解相关政策,直到今年2月份才前往市社会保险服务中心办理手续。

此时,该中心已完成了2月份养老金的拨付工作。根据相关流程规定,田女士应领取的养老金要到次月才能够进行拨付。

“我得了重病,病情不等人,我急需钱动手术,还有没有别的办法?”田女士说,她想把养老金马上取出来,作为手术费用。在市民中心,她找到了该中心养老待遇支付科科长刘婵请求帮助。

了解到该特殊情况后,刘婵即将田女士的遭遇向领导进行汇报。该中心立即启动特殊审批流程,以最快的速度将补发给田女士的15万余元养老金支付到账。

“这笔钱仿佛一场及时雨,为我解了燃眉之急。”田女士说,她感受到了株洲政府部门为民办实事的服务态度,心中很欣慰。正因为此,她做完手术后出院后,特地制作了这面锦旗。

6000余条公民个人信息  
遭贩卖

本报讯(株洲晚报融媒体记者/沈全华 通讯员/刘然)近日,经过多级联动,合成作战,攸县公安局抓获涉嫌侵犯公民个人信息犯罪嫌疑人17名(其中刑事拘留15人、行政拘留2人),破获7起侵犯公民个人信息案件,查处2起非法出售个人信息案。

此前,攸县公安局网安大队收到线索称,有通信代理商贩卖公民个人信息非法牟利,网安大队立即联合派出所开展研判侦查,并迅速锁定嫌疑人身份和作案地点。

7月6日,经周密部署,网安大队联合联盟派出所、皇图岭派出所、桃水派出所、丫江桥派出所涉嫌侵犯公民信息的通信运营商代理店内实施抓捕,成功抓获朱某等10名违法犯罪嫌疑人。

经审查,该10人利用工作便利为新客户办理手机卡时,在客户不知情的情况下,通过人工发送手机号码,接收、发送验证码的形式,以每条验证码1至30元不等的价格贩卖给电信诈骗人员,共贩卖公民个人信息6000余条。

随后,网安大队继续对该系列案件进行深挖,联合上述派出所奔赴江西、浙江、衡阳等地,先后抓获上线犯罪嫌疑人吴某等7人。

## 注重脑健康 就选神经酸

神经酸是大脑神经细胞和神经组织的核心天然成分,神经酸是能促进受损神经组织修复的特殊物质,具有促进大脑发育,改善记忆力的作用。是“高级营养素”,对提高脑神经的活跃程度,防止脑神经衰老有很好的作用。

美国原装进口奥普丽斯神经酸,进入中国以来,取得了非常好的口碑,为了减轻中老年人的负担,即

日起在全国开展救助申领活动,每天只限300个名额。活动先到先得,领完为止。

领取热线 **400-024-3882**  
活动期间只需承担海关关税即可